

寻幽探胜{



中，五指山市美丽乡村建设三年行动计划在海南省共有37个村庄列入创建美丽乡村名单。村民们眼中的美丽，不再满足于房前屋后的整洁靓丽，更多的是内在的变化，以及让村里的集体产业兴旺发达。

五指山市发展绿色产业建设美丽乡村

水满茶轩揽云烟

■ 本报记者 贾磊



群山环抱中的唐干村。本报记者 武威 摄

11月29日上午，五指山市毛阳镇唐干村的村民忙得热火朝天。村干部告诉记者，这个“老牌”美丽乡村正在拆除老旧房屋，开挖部分路面，深埋水管、排污管。用村民王明峰的话说，唐干村要美得表里如一。

近年来，五指山市美丽乡村的发展如火如荼，村民们眼中的美丽，不再满足于房前屋后的整洁靓丽，更多的是内在的变化，以及让村里的集体产业兴旺发达。

茶旅融合，开创特色村寨

五指山市水满乡，常年水汽氤氲，很适合发展茶叶种植产业。但是，由于交通不便，好茶卖不出去。“祖祖辈辈种水满茶，如今有了‘微店’，国外都能卖出去。”水满乡毛纳村村民王大德说。

在扶贫干部的帮助下，毛纳村通过电商平台售卖茶产品，旺季时，茶品甚至供不应求。

自美丽乡村建设以来，毛纳村环境变好了，路面更干净了，原本荒芜的田地种上了南药。为了吸引更多游客，特色农副产品展销商铺和仿船型屋修建的游客接待中心也已经全部建好。

“毛纳村美丽乡村一期建设已经基本结束，台子搭好了，就

剩下我们好好唱戏了。”毛纳村驻村第一书记秦存平说。

民俗风情，引领特色文化

在《海南省美丽乡村建设三年行动计划(2017—2019)》中，五指山市共有37个村庄列入创建名录，水满乡新村就是其中一个，这是水满乡唯一的苗村。

“过去穷找不到方向，现在，村民们正一步一个脚印，积极投身美丽乡村建设中。”新村的村干部卢德平说。

近年来，五指山市以构建生态和谐文明的现代化五指山为目标，努力构建和谐新农村，帮助新村打出“文化牌”。

2002年，新村被五指山市确定为全市重点建设的文明生态村之一，同时也是省非物质文化遗产项目传承村，目前有苗族招龙舞省级传承人1名、市级传承人6名。

如今站在村里，一栋栋崭新的苗族风格建筑旧貌换新颜，村民的文化生活更加丰富多彩，民俗活动已成为当地旅游的重要元素。

红色文化，引领绿色发展

“唐干村坐落在五指山革命根据地纪念园旁边，这里是琼崖革命老区，红色革命传统至今还

保留着，每逢建军节等节日，我们都会和附近驻地部队联谊。”毛阳镇党委书记李锋说。

为了帮助唐干村发展，早些年，在五指山市政府的支持下，唐干村拆除了茅草屋，整村统一规划，建设平顶房，水泥路通到各家各户。

现在的唐干村，村民房前屋后绿树成荫，村内宽阔的水泥路边有垃圾桶和果皮箱。“这里还保留着家家户户评选卫生流动红旗的好习惯。我们每天把清扫出来的垃圾先集中倒入垃圾池里，垃圾车每天都来村里转运。”村庄保洁员王良珍告诉记者，村里有200米长的休闲长廊，村卫生室、篮球场、农家书屋等设施一应俱全。

“村里的致富能手王明轩带领47户贫困户脱贫，去年最后3个建档立卡贫困户也顺利摘掉了‘穷帽子’。目前，唐干村大力发展战略养殖，已惠及79户家庭，平均每年每户分红近3000元。”李锋介绍。

随着琼乐高速不久投入使用，这座红色革命老村的绿色产业将迎来更快发展。2017年开始，五指山市以水满乡为试点，全市铺开全域旅游创建工作，积极打造毛阳红色田园风情小镇，促进全市美丽乡村、风情小镇的建设。

(本报五指山12月8日电)

|专访

水满乡水满村第一书记王志苗：
**干部有变化
村子有发展**

■ 本报记者 贾磊

从五指山市区到水满乡水满村的路有20多公里，王志苗作为五指山市旅游商务局派驻水满村的第一书记，在这条路上不知来回奔走了多少回。

对于一个瘦弱的女干部来说，着实有些艰苦，但是王志苗却不这么认为：“干部变了，村子才能变，事情办漂亮了，村子也会更漂亮。”

“以前我在单位，领导说我要重一点，我都会哭鼻子，现在不会了。”王志苗说，“村民有困难，我哪里还有工夫害羞，开始去试探处理解决，渐渐地脸皮厚了，事情也就好办了。”

“不管是扶贫，还是现在的美丽乡村建设，我觉得我得和村民在一起，这样心里才踏实。”王志苗说，“自从我下乡以来，我变了，村子也变了，村子更美了，村民笑脸更多了。相信以后，美丽的村子能招揽更多的游客，村民的生活也会越过越好。”

(本报五指山12月8日电)

五指山市59个行政村

数读五指山



已完成

卫生室
文化室
组织活动室
图书室
篮球场等

基础设施
建设工
施

村庄保洁
村村通工程
路灯照明
网络到户

全覆盖